

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАИКОМА ВКП(б),  
городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 106 (3805) Среда 13 октября 1943 г. Цена 20 коп.

## БРАТЬ С НИХ ПРИМЕР!

Сталинский сельсовет финплан третьего квартала выполнил на 171,8 процента, Морозовский — на 127,6, Семеновский — на 124,1, Красносельский — на 120,4 процента. Финансовый актив этих сельсоветов борется за досрочное выполнение финплана четвертого квартала.

## От Советского Информбюро

Оперативная сводка  
за 11 октября

В полосе среднего течения ДНЕПРА наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов на правом берегу реки в прежних районах и на отдельных участках значительно улучшили свои позиции.

На ГОМЕЛЬСКОМ направлении наши войска на левом берегу реки Сож овладели железнодорожным узлом и пригородом города ГОМЕЛЬ—НОВО-БЕЛИЦА, а также заняли несколько населенных пунктов, в том числе РОМАНОВИЧИ, ЯКУБОВКА, СЕВРЮКИ.

На ВИТЕБСКОМ направлении наши войска заняли более 40 населенных пунктов, в том числе САМОСАДКИ, СВИРБЫ, ДОБРОМЫСЛЬ, НОВАЯ ЗЕМЛЯ, ЯНКОВЩИНА, ЛИТВИНОВО.

В течение 10 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтижили 126 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 85 самолетов противника.

\* \* \*

На правом берегу Днепра в одной машине.

\* Авиацией Черноморского флота нанесен удар по одному из портов противника. В результате налета прямым попаданием бомбы потоплен транспорт водоизмещением в 2.000 тонн. Потоплен также 11 десантных барж и катер противника. Многим другим судам, стоявшим в порту, нанесены серьезные повреждения.

\* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Полесской области, 3 октября напал на немецкий обоз с вооружением и боеприпасами. Гитлеровцы были застигнуты врасплох и понесли значительные потери. Советские патриоты захватили 50 автоматов, 74 винтовки и 5 повозок с патронами. Партизаны другого Полесского отряда в течение месяца подорвали на минах 96 немецких автомашин и истребили до 200 гитлеровцев. Кроме того, партизаны пустили под откос воинский эшелон противника.

\* Южнее Гомеля на сторону Красной Армии перешла группа солдат 6-й немецкой пехотной дивизии. Перебежчик Генрих Л. рассказал: «На восточном фронте я находился всего один день. 7 октября я прибыл из Франции, где служил в 754 полку 334 пехотной дивизии, охранявший побережье в районе Бордо. За последние месяцы большое количество солдат и офицеров из нашего гарнизона отправлено в Россию. Только в сентябре из полков дивизии были посланы 3 морских батальона по 1.000 человек в каждом. Поражения немецкой армии на восточном фронте вызывают большое беспокойство и тревогу среди немецких солдат, находящихся во Франции. Командир нашей роты как-то сказал одному офицеру: „Немецкая армия уже не может делать то, что она хочет, и делает лишь то, к чему ее вынуждают русские. Видно по всему, что дело идет к печальной для нас развязке».

\* На Гомельском направлении наши войска, сломив упорное сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли железнодорожный узел Ново-Белица. Левый берег реки Сож очищен от немецко-фашистских захватчиков. В этих боях части Н-ского соединения уничтожили до полка немецкой пехоты. Захвачены трофеи, в том числе 16 орудий и 4 артиллерийских склада. На других участках наши войска с боем продвигались вперед, занимая ряд населенных пунктов.

\* На Витебском направлении наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения стремительно продвинулись вперед и заняли 32 населенных пункта. Уничтожено 800 немецких солдат и офицеров, 2 танка и 18 орудий. Захвачены трофеи и пленные. На другом участке наши войска, развивая наступление, заняли ряд населенных пунктов, в том числе важный узел грунтовых дорог и опорный пункт немецев Добромысль. За день боев уничтожено до 500 немецких солдат и офицеров. Захвачено 19 орудий, 86 пулеметов, 8 минометов, 2 склада боеприпасов, склады с продовольствием и военным имуществом.

Наши войска освободили 40.000 мирных советских жителей, которых немцы насильно угоняли на каторжные работы в Германию.

Советские летчики и зенитчики в течение дня уничтожили 39 немецких самолетов. Летчики-истребители части, под командованием гвардии подполковника Родионова, в ожесточенных воздушных боях сбили 18 вражеских самолетов, не потеряв со своей стороны ни

## ИЗВЕЩЕНИЕ

15 октября, в 7 часов вечера, в помещении клуба „Красная звезда“ состоится ГОРОДСКОЕ СОБРАНИЕ ПАРТИЙНОГО АКТИВА.

Повестка дня:

О состоянии внутрипартийной дисциплины и о повышении революционной бдительности (доклад секретаря горкома ВКП(б) тов. Г. А. Карпова).

На собрание приглашаются члены пленума, ревизионной комиссии горкома ВКП(б), секретари парторганизаций, руководители предприятий и агитаторы—коммунисты.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

#### Генерал-полковнику ПЕТРОВУ

Войска Северо-Кавказского фронта ударили с суши и высадкой десантов с моря в результате многодневных упорных боев завершили разгром таманской группировки противника и сегодня, 9 октября, полностью очистили от немецких захватчиков Таманский полуостров.

Таким образом, окончательно ликвидирован оперативно важный плацдарм немцев на Кубани, обеспечивавший им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

В боях за освобождение Таманского полуострова отличились войска генерал-лейтенанта Леселидзе, генерал-лейтенанта Гречко, генерал-майора Гречкина, генерал-майора Хижняк, генерал-майора Пресалова, генерал-майора Сиргацкова, генерал-майора Лучинского, летчики генерал-лейтенанта авиации Вершинина, моряки вице-адмирала Владимира и контр-адмирала Горшкова.

Особенно отличились:

83 Туркестанская горно-стрелковая дивизия полковника Колдубова, 176 стрелковая дивизия генерал-майора Бушева, 383 стрелковая дивизия полковника Сафарян, 242 горно-стрелковая дивизия полковника Лисинова, 2 Гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия генерал-майора Захарова, 32 Гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия полковника Василенко, 339 стрелковая дивизия полковника Кулакова, 395 стрелковая дивизия генерал-майора Турчинского, 255 Краснознаменная морская стрелковая бригада полковника Харичева, 62 пушечная артиллерийская бригада полковника Ефимова, 103 истребительный противотанковый артиллерийский полк полковника Засекина, 44 Гвардейский минометный полк подполковника Захарова, 35 отдельный pontonno-moscowvaya батальон майора Иванова, 63 танковая бригада подполковника Мельничук, 229 истребительная авиационная дивизия полковника Степановича, 46 Гвардейский ночной легкобомбардировочный авиационный полк майора Бершанской, 502 штурмовой авиационный полк подполковника Смирнова, 276 стрелковая дивизия генерал-майора Савостьянова, 227 стрелковая дивизия полковника Преображенского, 316 стрелковая дивизия полковника Охман, 174 инженерный батальон майора Попова, 50 Гвардейский минометный полк подполковника Жаркова, 414 стрелковая дивизия полковника Курашвили, 230 штурмовая авиационная дивизия полковника Гетман, 125 Краснознаменная отдельная гаубичная артиллерийская бригада большой мощности генерал-майора артиллерии Поречкина.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение Таманского полуострова, присвоить наименование „Таманских“, „Темрюкских“, „Анапских“ и „Кубанских“.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

9 октября 1943 года.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

## Боевые листки

В Тамаевском колхозе имени Калинина регулярно выходят "боевые листки". Они мобилизуют колхозников на быстрейшее и лучшее выполнение сельскохозяйственных работ, на оказание всемерной помощи Красной Армии в ее героической борьбе против немецко-фашистских разбойников.

В каждом номере боевого листка помещается передовая статья, мобилизующая колхозников на лучшее выполнение неотложной работы.

31 июля в боевом листке помещена передовая под заголовком «Быстро и хорошо проведем озимый сев!». В ней говорится о решении пленума обкома ВКП(б) о проведении озимого сева, о том, что колхозникам нужно приложить все силы к тому, чтобы провести озимый сев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне, не только выполнить план, но и перевыполнить его.

В "боевом листке" от 15 августа передовая статья озаглавлена «По-боевому проведем фронтовую декаду по завершению уборки урожая!» В ней указано, какие обязательства взяли колхозники, чтобы успешно провести фронтовую декаду по завершению уборочных работ.

В следующем номере "боевой листок" напоминает колхозникам о первой заповеди, мобилизует их на быстрейшее выполнение обязательств перед государством — своевременно выполнить план хлебопоставок, сдать зерно в хлебный фонд Красной Армии.

В "боевом листке" показываются передовики социалистического соревнования. На житие отличались звенья Пелагеи Васильевны Обуховой и Марии Губиной. Колхозницы этих звеньев Ольга Гудкова, Татьяна Шлагина, Мария Башкина, Анна Шлагина, Наталья Обухова, Анна Волкова и другие работали высокопроизводительно, выполняли более двух норм. В "боевом листке" рассказано, как они достигали

высоких показателей в своей работе. Они настойчиво боролись за уплотнение рабочего дня, выходили в поле рано, домой возвращались поздно.

Резкой критике подвергаются люди, работающие с "прохладцами". Знаю Евдокию Павловну Шлагину отставала с уборкой овса. В ее звене на обеденный перерыв уходило больше времени, чем у других. Но она не вела борьбы за уплотнение рабочего дня. Об этом было написано в "боевом листке" и помещена карикатура. Систематически освещалась в "боевом листке" ход обмолота, показывались люди, работающие на молотьбе по-стахановски, а также такие, которые недобросовестно относились к порученному делу.

На молотьбе хорошо помогали колхозу школьники Лиды Шлагина, Настя Синицына, Лida Гудкова, Дуна Скудникова, Лida Синицына. «Боевой листок» клеймил позором Евдокию Шлагину, Варвару Гаврилину, Татьяну Шлагину, которые нарушили трудовую дисциплину.

"Боевой листок" мобилизует колхозников на бережное отношение к коню, подвергает критике ездовых, нерадиво относящихся к колхозным лошадям, выявляет недостатки в работе животноводческих ферм, помогает колхозу в устранении их.

"Боевой листок" сыграл большую роль в успешном проведении колхозом уборки урожая, выполнении плана сдачи государства хлеба, картофеля и других продуктов, является хорошим помощником правления колхоза в выполнении поставленных перед ним задач.

Тамаевский колхоз полностью выполнил свои обязательства перед государством по сдаче хлеба, картофеля, лука. Сейчас он сдает капусту на заготовительный пункт. Обмолот хлебов закончен первого октября.

Колхоз оказал помощь колхозам освобожденных районов. Он выделил со своей фермы и отправил им трех свиней.

## Возвращение в строй

Недавно в самый разгар наступательных боев в подразделение одной из наших гвардейских частей пришло новое пополнение. В его составе были опытные воины, раненые в предыдущих боях и вернувшиеся в часть после выздоровления.

Общее внимание привлек сержант, грудь которого была украшена орденами. Бойцы узнали, что это — известный в соединении снайпер Сергей Безбердев, на счету которого 356 уничтоженных фашистов. Во время боев в феврале и марте он только в одном сражении убил 28 немцев и двух взял в плен. Тогда же Безбердев и был ранен.

Гвардейцев заинтересовал знатный однополчанин. Они стали присматриваться к нему. Первый же бой, в котором им довелось участвовать вместе с ним, показал, что товарищам есть чему научиться у меткого стрелка.

Бойцы готовились к предстоящему сражению, приводили в порядок оружие, подгоняли снаряжение. Безбердев с разрешения командира уполз вперед, откуда хорошо были видны немецкие позиции. Наблюдая за вражеской обороной, он заметил изготовленный к стрельбе немецкий мино-

мет и тотчас же сообщил об этом командиру, точно указав расположение миномета. Вражеский расчет не успел сделать ни одного выстрела. Метким огнем наших артиллеристов он был уничтожен.

Разглядывая в бинокль окраинные постройки деревни, занятой немцами, Безбердев обратил внимание на стоявший в отдалении сарай. Небольшие детали подсказали опытному снайперу, что этот сарай служит неприятелю наблюдательным пунктом. Вскоре он заметил блеснувшие на миг стекла бинокля. Сомнений не было — здесь находился фашистский наблюдатель. Спокойно прицелившись сержант плавно спустил курок. Почти одновременно с выстрелом упал фашист. К нему побежал другой, но очередной выстрел снайпера уложил и второго немца.

Несколько раз фашисты пытались подойти к сараю, но каждый раз меткая пуля убивала врага на месте. Безбердев уничтожил с этой позиции 11 немцев, доведя свой счет до 367.

Так ознаменовал свое возвращение в строй, в семью гвардейцев трижды орденоносец снайпер Сергей Безбердев.

Е. Капланский.

## Благодарим за подарки

Учащиеся Больше-Тумановской и Семеновской школ шефствуют над госпиталем, в котором мы находимся. Недавно они приезжали к нам, привезли подарки — карандаши, бумагу для писем, пшеничный хлеб, сдобные пироги, помидоры и другие овощи.

Ребята рассказали нам, как они помогали своим колхозам в уборке богатого урожая, декламировали стихи, пели песенки.

Мы рассказали нашим юным помощникам, как мы были на

фронте фашистов.

После выздоровления мы снова поедем на фронт и будем беспощадно уничтожать фашистов, жестоко отомстив гитлеровским палачам за все их злодеяния.

Принесим большую благодарность школьникам Больше-Тумановской и Семеновской школ за их подарки. Желаем им успеха в учебе.

МАСЛОВ, АСТА ПЧУК,  
ТИХОМИРОВ,  
АРТАМОНОВ,  
ПЕТРОСЕНКО.

## Кто срывает выполнение плана по переработке капусты

Арзамасский комбинат "Росглавплодовоощь" в октябре должен выпустить определенное количество квашеной капусты. Выполнение этого плана срывают колхозы: Абрамовский, Водоватовский, Шергинский, Выездновский и другие.

Капусту хорошо доставляют в комбинат только колхозы Цешевланского сельсовета. Часть требуемого количества этой продукции сдали колхозы Сальниковский, Каменский, М.-Тумановский. Передовой колхоз в районе «Заря», Семеновского сельсовета, почему-то прекратил доставку капусты. А другие колхозы этого сельсовета все еще не

приступали к отправке капусты в комбинат.

Надо отметить, что агенты уполномоченного плохо следят за выполнением колхозами плана сдачи овощей государству, не проверяют, как они выполняют график поставки этой продукции государству.

К руководителям колхозов, допускающим затяжку в отправке капусты в комбинат, должны быть применены соответствующие меры воздействия.

Капуста и другие овощи должны поступать на заготовительные пункты непрерывным потоком.

Ф. КУДРЯВЦЕВ.

## На острое пера

### Справедливая обида

— Стой, стой, Катюша, здравствуй! Далеко ли торопишься?

— А! Галя! здравствуй, милая! Домой спешу, обедать.

— А разве ты в столовой не обедаешь?

— Да признаюсь тебе, Галюша, туда ходить не хочется.

Сейчас изобилие всяких продуктов — картофеля овощей, от которых трещат закрома. Из них можно приготовить множество вкусных блюд, например, картофельные котлеты и запеканки, котлеты из моркови, капусты, рагу и запеканки, кабачки, помидоры фаршированные, голубцы с корнеплодами и т. д. и т. п. Вообще можно приготовить много разнообразных блюд, лишь бы желание и любовь поваров к своему делу и их уважение к потребителю.

Но вот в столовой № 8 увлекаются приготовлением мучных и крупяных блюд. Почему-то не используют овощи, а ведь они подвергаются порче, тогда как мучную и крупяную продукцию можно хранить долгое время. Да к тому же признается это крупяное и мучное за зиму надоело. Вот и бегу домой. Я приготовила щи из свежей капусты и запеканку тоже из свежих овощей. И вкусно и питательно.

— Да, ты права, Катя. Очень права. В столовой № 2, куда я хожу обедать, тот же недостаток. Овощей много, их некуда девать, а в нашей столовой готовят кашу из пшеницы.

— Так идем ко мне обедать. Идем, Галюша!

МИХФИЛЬСИД.

## Мыла нет...

В нашей школе семь учительей. Шесть из них недавно получили в Хватовском сельпо полагающееся им количество мыла. Прихожу и я в сельпо, прошу продавщицу Романову отпустить мне мыло.

— Мыла нет, — ответила она.

Спрашиваю, почему нет мыла,

ведь я должна получить его.

— Нет мыла. А если вам оно

надо, идите хлопочите, — сказала Романова.

Райпотребсоюзу надо дать указание правлению Хватовского сельпо, что товары предварительно учительям, должны идти по назначению и выдаваться своевременно.

К. ЧЕПКАСОВА,

зав. Хватовской школой.

Отв. редактор Е. А. ЕРЫКАЛИНА.

© ОРС при станции Арзамас II ТРЕБУЮТСЯ: плотник-столяр, печник же маляр, 2 сапожника, портной, скройщик, агент, 2 бухгалтер-ревизоры, завхоз. Обращаться в отдел кадров ОРС.

\* Арзамасскому райпищекомбинату ТРЕБУЮТСЯ работники в столовую. Обращаться в отдел кадров фабрики.

\* Арзамасскому ликеро-влечному заводу ТРЕБУЮТСЯ квалифицированные БОНДАРИ для ремонта винной бочкотары. Оплата по соглашению. Обращаться в отдел кадров завода с 8 часов утра до 5 часов вечера, кроме общего выходного дня.

■ Выездновской артели "Возрождение" требуются рабочие на кожзавод. Так же производится прием учеников в школу по обучению сапожному ремеслу.

МЦ № 13991. Заказ 1244  
Типография "Арзамасской правды".